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Zwisanie przewodnikdéw napowietrznych.

Napisat Stanistaw Wysocki, inzynier.
(Cigg dalszy do str. 50 w N> 4 r. b.).

Trudnosci, jakie spotykamy przy rozwigzywaniu réw-
nania (23), nasuwajg mys$l uzycia metody wykresinej. Poda-
jemy (rys. 8) wykresy odnoszace sie do przewodnikéw mie-
dzianych przy statej rozpietosci a= 40 m *). Na spotrzed-
nych mamy odtozone strzatki i naprezenia. Linie punkto-
wane wykazujg zmiany w zwisaniu przy zmiennem obcigze-
niu, za$ linie pelne — przy stalem obcigzeniu. Kazdemu
punktowi na tablicy odpowiada pewne naprezenie s (0$ rzed-
nych), strzatka / (0o$ odcietych) i obcigzeniep (snop krzywych).

Rozwigzmy przy pomocy tych wykreséw nasz ostatni
przyktad. Poczatkowe obcigzenie sktadato sie tylko z cieza-
ru wiasnego

Pl - 0,0089 ~ 0,009.
Odpowiedni punkt znajdujemy z tatwoscig na krzywej 0,009
dla §j = 4. Przez punkt ten przechodzi linia zmiennego ob-
cigzenia. Posunmy sie po niej az do przecigcia z krzywa

0,022, gdyz nasze
pa— 0,0217 ~ 0,022.
Znaleziony w ten spos6b punkt,ma spétrzedne
s2— 7,1 i f2= 61 cm.

Te same liczby otrzymaliSmy poprzednio, positkujgc sie me-
toda analitycznag.

Podobne wykresy moznaby byto utozyé dla innych roz-
pietosci, np. dla 20 m, 30 m, 50 mi t. d.

3. Zmiana rozpietosci. W zasadzie rozpietosci nie
winny ulega¢ zadnym zmianom. G-dy jednak przewodnik
oswobodzi sie od jednego lub kilku izolatoréw z rzedu, wéw-
czas przelot powieksza sie kilkakrotnie. Zdarza sie to wsku-

Strzatka w mm.
Rys. 8.

tek pekniecia izolatoréw, zerwania ich z hakéw it. p. Jakie
wowczas zajdg zmiany w naprezeniu? Poczatkowy stan przed-
stawia réwnanie

. axp?2
Li= I1(1+ Xsh)=a 1+ 245a-
po wypadku zas, t. j. po potaczeniu n przelotéw
a2= na
( 71 A V \
1°"— 2452

Z tych dwu réwnan mozemy wyprowadzi¢é wzor dla s2
W pewnem przyblizeniu2 dla matych rozpietosci wypada

s2~ Vn'lst «(26).

* K. Otto. ,Berechnung des Durchhanges4. E. T. Z. 1902 r.,
str. 37.

t) E. T. Z. 1903 r., str. 803.

a dla duzych rozpietosci

s2~ n sl (27).

Stad wynika, ze przy tego rodzaju wypadkach naprezenie
wzrasta o 59 — 100% przy potgczeniu 2-ch przelotow,

108 — 200% 3-ch it d.

Strzatki mozemy wyliczy¢ z réwnan (26) i (27) przy pomocy

wzoru (7). Dla matych rozpietosci
= 1n*/i
a dla duzych
fisLn fi-

W przyblizeniu zatem, strzatka zwieksza sie proporcyonalnie
do ilosci potgczonych przelotéw.

Bywaja jeszcze inne wypadki, ktére réwniez pociggaja
za sobg pewne, cho¢ nieznaczne zmiany rozpietosci. Mamy
tu na mysli zginanie sworzni izolatoréw, nachylanie stupow

i t. p. Zapomocag réwnan mozemy te zmiany wyrazi¢ w spo-
s6b nastepujacy:

poczatkowo LI= 1 (1 -]- XSj)

nastepnie przy przelocie a2= a (1 -J-y)

£,= 11+ X.,, = .('+,)

POréwnan tych, po opuszczeniu kilku drobniejszych wyrazéw
otrzymujemy wzor podobny do (23):

s2 Vs2X(24s1s-j-«2p2)-)-a j>2— 24sj2
Wezmy kilka przykladéow. Rozpietosé
200 m zwiekszyta sie 0 20 cm. Jaki wplyw be-
dzie to miato na naprezenie drutu miedzianego,
jezeli naprezenie pierwotne wynosito 4 kg?

(28).

a— 200; y — -j- 0,001; sx= 4;
X= 0,0001; p = 0,0089.
Z réwnania (28) wypada
s, = 4,2.
Réznica w poréwnaniu z  bardzo niewielka.
Wezmy teraz mniejsza rozpieto$¢ np.

a= 40. Przy tem samem =
y = -]- 0,001 otrzymamy:

11,1

Nieznaczne powiekszenie rozpietosci o 4 cm
pocigga za sobg bez mata potrojenie napreze-
nia! Przy zmniejszeniu zn6éw rozpietosci o 4 cm,
t.j. przy y — — 0,001 znajdujemy:

s2= 2,15

czyli spadek réwniez powazny.

Ogo6lnie biorgc, dla matych przelotéw zmiany napreze-
nia sa daleko znaczniejsze niz dla duzych. Jezeli w pierwszym
wypadku pewne niedoktadnosci w wyciaganiu przewodnikow
moga by¢ tatwo wyréwnane sprezystoscig stupow i ustrojow
podtrzymujacych przewodniki, to przy rozpietosciach wiel-
kich zupetnie na to liczy¢ nie mozna.

Dotychczas przypuszczaliSmy, ze punkty przymocowania
przewodnika lezg na jednym poziomie. Czesto jednak zda-
rzajg sie w poziomach do$¢ znaczne roznice. W tych wypad-
kach obliczanie zwisania i badanie ré6znych zmian, jakim ono
podlega, nie jest rzeczg tatwg. Przedewszystkiem, dla $cisto-
$ci nalezatoby positkowaé sie rownaniem linii tancuchowej,
zamiast poraboli. Przy liniach pochytych bowiem catkowita
strzatka zwisania jest juz wielkosScig znaczng w poréwnaniu
z rozpietosciag. Gdy mamy do czynienia z raptownymi spad-
kami linii (np. z dachow na stupy), strzatka moze by¢ nawet

4 | tern samem

S, =
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wieksza od samej rozpietosci. Doktadny rachunek wymaga
positkowania sie logarytmami, tablicami funkcyi hyperbolicz-
nych i. t. p. W literaturze specyalnej znajdujemy kilka prac
tego rodzaju 1).

Z tej Scistosci jednak powstaje przykra rozbieznos¢ po-
miedzy teoryg a praktyka. W ksigzkach mamy diugie wzo-
ry matematyczne do obliczania naprezenia, a w zyciu prze-
wodniki nacigga sie ,na oko“. Zamiast wzoréw ztozonych,
zniechecajgcych praktykéw do wszelkich obliczan, musimy
wyprowadzi¢ rownania przyblizone, lecz proste i tatwe do
rozwigzania.

Punktem wyjscia naszego rachunku bedzie nadal réw-

nanie paraboli (1):
y=H1+/p)

Na rys. 9 0$ rzednych przeprowadzono przez wierzcho-
tek krzywej w odlegtosci c od $rodka przelotu. Odlegto$¢ po-
miedzy punktami umocowania A i B w kierunku poziomym

oznaczyliSmy przez a, a w kierunku pionowym przez b. Dla
punktu A
XxX= —(~—o¢); y = h-\-f0
N Jo=Mi o+ Wy o (29).
Rys. 9.
Dla punktu B
X — + ¢, y= h+f + b
*+/’+6=*III+MJ'| ; (30). j
Przez odejmowanie otrzymamy z réwnan (29) i (30)
b= pl 1T I M i
1 2h2 2h2 1
czyli
ac
h= (31).

Co sie tyczy naprezenia, to w wierzchotku ¢ mamy najmniejsze
Srin—p h
w punkcie B za$ najwieksze
Srei=mJ) (h-(- fQ+ b)= Smn -j- pfQ-j- pb.
Strzatka fOjest wielkoscig bardzo matg i dlatego wyraz drugi
mozemy opusci¢, czyli w przyblizeniu

S, -\-pb (33).

Z rownania (31) i (32) otrzymamy
0 __ b.snin (34).

C~ ~ap

*  Max Jtilling. ,CJeber die mechanische Beanspruchung elek-
trischer Luftleitungen, welche auf ungleich hohen Stutzen ruhen.ll
li. T. Z. 1899 r.

To samo réownanie mozemy wyprowadzi¢ wprost z momen-
tow obrotu (rys. 10) wzgledem punktu O

t ). C— Smin eb.

Dtugos¢ przewodnika sktada sie z dwéch tukéw (rys 9):

2e

Rys. 10.

czyli

*- (t- 1 tKSM eee([H)im: (M) »

Wreszcie strzatka /0 podtug réwnania (7)]
(a-2c)2p
10— , oﬁ)jﬁ .
Roéwnania powyzsze wystarczg w zupeinosci do obliczenia
naprezenia drutu przy zmiennej temperaturze.

Objasnimy to przyktadem. Odlegto$¢ pomiedzy stupami
a= 40 m; roznica w poziomach b= 3 m. Najwyzsze napre-
Zzenie przy —20° jest: smex= 4. Jak zmienia sie to naprezenie
pod wptywem temperatury?

Z réwnania (33)
s'min =
Z rownania (34)

4 — 0,0089 .3 = 3,97.

, - 3. 397
°“ 40.0,0089 ’
Wierzchotek krzywej C' wypada zatem poza przelotem (rys.
11, linia petna). Z réwnania (36)
(40 — 66,8)2. 0,0089
for 8 .397
Dtugos¢ przewodnika skitada sie z réznicy dwoch tukow.

0.2.

Rys. 11.
Z réwnania (35)
L'= (20—33,4)jl +

( , 8/3+02 W\
+ (20+ 334) | i+ 3 ("o+ eers) j = 40 126-

3 (M0Z-g"g) j +

Wszystkie powyzsze liczby odnoszg sie do temperatury
— 20° i s'wx= 4.
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Powtdérzmy ten sam rachunek dla innego naprezenia
np. s"md= 2,3 i odnajdzmy odpowiednig temperature.

s'mn= 2,3 — 0,0089 .3 = 2,27

f— N — 192
40 . 0,0089 — ‘
Tym razem wierzchotek krzywej wypada pomiedzy punktami
umocowania (rys. 11, linia przerywana)

(40-38,4)*. 0,0089

U 8 .2,27" 0,0012.

Dtugos¢ przewodnika sktada sie z sumy dwéch tukoéw:

+ (20+19,2) jl+ J -(] ~ H ).} = 40,154.
Musimy teraz obliczy¢ dtugos$¢ przewodnika przed zawiesze-
niem V (przy temperaturze f = — 20°). Z rdéwnania (11)
wypada:

L'= V(14-Xs).

Naprezenie $rednie s' bedzie mniejsze od s'mex=4,
od smin= 3,97, przypusémy:

s' ~ 3,98.

a wieksze

Kredyt hypoteczny w

B

W pracy niniejszej podaje o0g6In6 liczby o stanie kre-
dytu hypotecznego w Panstwie Rosyjskiem. Rozdziat pierw-
szy omawia organizacye kredytu ziemskiego przez banki
akcyjne. Nastepne rozdzialy traktowa¢ majg o kredycie
ziemskim i miejskim, opartym na zasadzie wspdtdzielczej.

Bilans zbiorowy dziesieciu dziatajagcych w Panstwie
bankéw akcyjnych ziemskich przedstawia sie w liczbach na-
stepujacych.

Stan czynny:

I. A kcyjne

Gotdwka i rachunki biezgce ....coeevevicenriennn. 28 341 847
Papiery publiczne. ..o 73 780 655
Straty na kursie papieréow publicznych. 14 045 928
Pozyczki wydane ....ocoooeiiiiiiiieeee e 1000 776 698
PozyczKi prolongowane.......ccccocvevceeiiieeeninenenne 22 068 406
Pozyczki opdznione i kary nieoptacone. 20 667 449
Majatek nieruchomy ......cccoccviiiniiiiicc 2992 756
Majatek ruchomy i koszta zatozenia 43 872
Naleznosci watpliwe . ...ccooviiiiniiiiiiic 1041 607
Naleznosci nieuregulowane 27 219 846
Papiery i sumy funduszéw specyalnych 1770 458

Bilans 1 192 749 522
Stan bierny:
Kapitat akCcyjny .o 71 809 000
Kapital zapasowy ... 38 746 292
Umorzenie roznicy na kursie papieréow pu
blicznych oo 1833 972
Umorzenie wartos$ci nieruchomosci . 659 284
Kapitaly emerytalne, zapomogowe i dobro
CZYNNE oot 2 096 217
Listy zastawne w obiegu 984 036 225
Wyptaty terminoWe . ...cccoooiieeiiiiiieeee e, 81 567 814
Zysk czysty do podziatU.......cocoieeiiiiiiennnnn. 12 000 718

Bilans 1192 749 522
Rachunek zbiorowy zyskow i strat.
Zyski:
Optaty dituznikéw na koszta zarzadu i osza-

COWANIA  veieireeeeee e 7 313 140
Kary zaop6znienie 3564 724
Odsetki od papieréow publicznych. 6 849 194
Dochoéd od nieruchomosCi..enciiiienennne. 39 384
Zwrot strat umorzonych.......cccovviniieniieenn. 47 132
Ro6znica -na kursie papieréow publicznych 1260 399
Dochody rOzZne.....ccccvieiiiniicnicceenes e 16 090
Saldo zysku roku zesztego.....ccccceivniiiennennn. 6 327

Razem 19 096 390
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a

1908.

Dtugo$¢ przed zawieszeniem
40,126
1+ 0,0001 .3,98

Temperature t" odnajdziemy przy pomocy réwnania (15)

40,110.

L"= Vjl+ a(t"-t')-\-\ s"j.
Naprezenie srednie:
2,3 > s" > 2,27,
przypusémy: s" ~ 2,28.
Wstawiwszy to znaczenie w réownanie (15), otrzymamy:
. 401 1

"= —20- 0000017 [40.110 1— 0,0001 .2,28j = 30,5.
A zatem przy temperaturze:

f 20 naprezenie najwyzsze Sm.x — 4, a przy

t" — + 30,5 - ; S'ma, = 2,3.

W ten sposéb mozemy wynale$¢ dla kazdego napreze-
nia odpowiednia temperature i utozy¢ wykres.

Jezeli dla poréwnania wyliczymy naprezenie przewod-
nika, idgcego zupeinie poziomo, przy tej samej rozpietosci
(40 m), temperaturze (+30,5°) i preznosci poczatkowej (4 kg
przy —20°), to znajdziemy prawie to samo znaczenie:

s ~ 2,3.
Wyniku tego jednak nie mozna uogélnié.
(C. d. n)
Panstwie Rosyjskiem.
nki .Zierriskie.

Straty:

Koszta utrzymania zarzgdu...........ccccevcvveennenennne 2 917 507

Optata podatkéw panstwowych................ 1256 135

Roéznica na kursie papieréw publicznych 1147 812

Straty przy sprzedazy nieruchomosci 1680 701

Straty r0ZNne. ..o 330 403

Odpisy z zyskow na kapitat zapasowy . 172 786
" " na umorzenie nieruchomosci 64 996
" " " " ruchomosci

i kosztow zatozenia......iinieniennn, 6 245
Ofiary z zyskéw na cele publiczne . . . . 50 345

. . na kasy samopomocy urzed-

NIKOW o 41 038
Wynagrodzenie dodatkowe z zyskéw urzed-

Nikow i dyrektorow ......ccoceeveeeicnncnnennn. 1129 998
Wyptacona dywidenda.....cccooocooveiiiiiiiieeennnenn. 10 264 582
Saldo zyskéw na rok nastepny ......coceeene 33 842

Razem 19 096 390

W szeregu poszczeg6lnych bankéw te posiadajg trwal-
szy byt i dajg wiekszg pewno$¢ organizowanego przez nich
kredytu, ktére 1) nagromadzity stosunkowo wieksze kapitaty
rezerwowe i umorzenia, 2) zabezpieczajg wartos¢ listow za-
stawnych wiekszg sumg kapitatéw witasnych, 3) na pokrycie
mozliwych strat maja do zrealizowania zasobniejszg teke pa-
pieréw publicznych, 4) posiadajg tanszy system organizacyi
pracy w biurach, 5) posiadajg niezaleznie od swej klienteli
state zrdédia dochodu, 6) maja klientéw mniej zalegajacych
w naleznych od nich optatach, 7) same mniej zalegajg we
wiasnych wyptatach.

W tym sensie daje nam ponizsza tablica odpowiedzi
liczbowe na szereg wyzej zadanych pytan. W ostatnim
wierszu mamy ogo6lny wynik liczbowy, wyprowadzony meto-
da potencyatéow ekonomicznych.

Zysk czysty bankéw ziemskich obliczony zostat jako
suma bezposrednio wyptacona akcyonaryuszom, wiecej suma
odpisow na rachunki kapitatéw pochodnych, wiecej zwiek-
szenie salda zyskéw niewydanych, lub mniej zmniejszenie
tego saldo. Za dochodowo$¢ uwazany jest stosunek zysku
czystego do sumy kapitatu pierwotnego i pochodnego. W in-
stytucyach kredytowych do kapitatu pochodnego zaliczam
takze umorzenie wartosci domoéw wiasnych. Jakkolwiek od-
pis czesci zysku na umorzenie nieruchomosci w bankach jest
zwyczajem bardzo chwalebnym, bo nie nalezy pomija¢ zadnej
sposobnosci, aby zachowac¢ prawo i tytut do zwiekszenia od-
pisow na utworzenie kapitatu pochodnego, przeciez w tym



